

VESTUL ROMÂNIEI

Ziar românesc independent din Oradea-Mare.

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA :
Strada Francisc Deák No. 2.
Telefon 10-02.
Manuscrisele nu se înapoiază.

Director-Fondator : ȘTEFAN MĂRCUȘ

ABONAMENTE:

Apare de trei ori pe săptămână.
Pe o lună. 25 Lei
Pe un an. 260 Lei
In America 3 dolăr

RĂVAS

O seamă de zăre din București, și în urma lor unele zăre minoritare-evreiești de pe aici se întărită a informa că falsificarea banilor de lângă Iași a fost munca fasciștilor-antisemiți cuiziști, și totodată încearcă a învenina opinia publică cu zvonuri că diplomele false au eșit din acelaș atelier. Nu noi suntem chemați a judeca! Se va pronunța justiția. Dar ceva din acest aer miroase, că nu-i „coșer”. Și mai ales când știm că între falsificatori erau și evrei?! Ce inconștientă, și ce absurditate? Numai pentruca să se acopere modul de gândire hibrid și stupid.

Prof. univ. Onisifor Ghibu dela Universitatea din Cluj scrie despre chestia unirii celor două biserici românești, și reuniunea lor cu biserica creștină universală. O lege și un păstor este învățătura lui Hristos. Ca studiu și o idee, articolul este de interes, cuprinde și ceva din legea veche a brahminilor, cu filosofia lor și misticismul transfigurat. O idee a iubirii și a înțelegerii. Religia însă nu-i numai o credință, este un mit rupt din epopeea popoarelor credincioase după gândul lor.

Unirei noastre bisericesti nu-i lipsește mitul credincios de a ne înțelege, dar viața religioasă a devenit însă o chestiune de Stat. Mitul s'a preschimbat în diplomație, iar credința în interes.

Cum ne vom debarasa de ele vom avea aceeași religie, — aceeași credință, — același Păstor!

Improprietățile și exproprierile făcute cu atâta pripeală și prea multă prăpadă de ban, — pare că vor pretinde jertfă din guvern. Pe noi numele nu ne interesează. Apreciăm caracterul. Nu ne preocupă combinațiile de schimb al resorturilor. Noi vrem să vedem, care-i morala, imoralităților admise și concipiate de interese de îmbogățire, și amenajări politice?

Fronturile presei maghiare

Războiul a evoluat, dar nu s'a isprăvit. El trece prin faze de diferite nuanțe, când mai aprinse, când mai potolite, dar el rămâne ca un vecinic leitmotiv în marea simfonie a vieții popoarelor. Războiul armelor se continuă în acela al diplomației, acesta în acela al forțelor economice, al forțelor culturale, etc. Viața însăși nu ar avea nici un sens dacă războiul s'ar stingea într-o pace eternă. Pace eternă va fi însemnând viață pe alte lumi, dar ea înseamnă moarte pe pământ.

Este dar însemnat lucru să cunoști fronturile luptei, oricare ar fi faza sa. Și dacă am putea să reliefăm fronturile de luptă ale presei maghiare — vorbesc mai mult de cea din Oradea-Mare — ne-am mira de dibăcia comandanților ei.

Amicul Tulbure îmi atrăgea atenția asupra acestor fronturi și cred ele trebuie să fie obiectul de atenție al tuturor celor ce iau parte la luptă. Vom observa, ca în orice războiu, alianțe, unele foarte neașteptate, fiecare aliat având ca țintă alte scopuri, unele mai idealiste decât altele; altele pur comerciale. Astfel ni s'a dat să vedem pe mânuitorii maghiari ai condeiului, cari apărau catolicismul în răposatul organ „Tiszántul”, făcând tovarășie cu evreii dela gazetele orădane. Și acești evrei, cari erau nu numai obiectul loviturilor antisemite ale celor de mai sus, dar chiar obiectul de dispreț, acești evrei azi fac tovarășie cu dușmanul de ieri. Ei scriu pagini întregi pentru catolici, cari, fie vorba între noi, nici azi nu sunt prietini sinceri. Sunt ocazii cari dovedesc nesinceritatea lor, cum a fost bunăoară moartea regretatului episcop Széchenyi, când evreilor maghiari nu li s'a trimis necrolog. Și au dreptate să fie nesinceri, căci nici tovarășii lor evrei nu sunt. Tot secretul nesincerității ni-l explică însă lipsa unui scop comun, lipsa unei convingeri comune. Fiecare se servește de celălalt pentru a-și servi scopurile sale. Unul găsește în gazeta evreului locul în care se aștearnă strigăte de alarmă când catolicismul este amenințat, sau când pământurile hortiștilor sunt expropriate. Acesta ar fi cum s'ar putea spune frontul maghiar al presei din Oradea-Mare. Cece luptă pe acest front exploatează naivitatea celor ce le dau adăpost în gazeta lor. Scopul scuză mijloacele, căci nimic nu-i împiedecă pe antisemiții de ieri să nu mai fie antisemiți și azi și mâine. Iar naivii de care vorbeam sunt naivi numai pentru cei cu idealuri, căci ei fac comerț. De fapt ei exploatează pe cei din urmă, dându-le ocazia să-și cultive niște speranțe absurde.

Gazetele gazetelor, al căror front este mai mult economic-financiar, ar forma al doilea front al presei maghiare din Oradea, așa zisul front evreesc. Caracterul frontului comercial-financiar explică îndejung de ce luptătorii săi caută să se pună bine cu toți și cu Ungurii și cu Românii. Negustorul nu tre-

bue să aibă sentimente mai mult pentru unul decât pentru alții. Unii le-au fost stăpâni ieri; poate cam rai și disprețuitori și poate le mai pot fi. Ceștilalți, adică noi, le suntem stăpâni azi, mai buni, mai iubitori, dar în mîntea lor maghiarizată suntem stăpâni provizori. Și iată cum din această dispoziție a lor sufltească, naște al treilea front al presei maghiare din Oradea: frontul românesc. Frontul acesta trebuie însă să recunoaștem că încă nu e consolidat, pentrucă numai câte un român rădăcit se angajează ca luptător aici. În schimb însă

gazetele au avut ei grijă să fabrice dintre ei luptători români, având intenția chiar să scoată și o foaie românească. Sunt adorabili în ipostaza lor de susținători ai culturii românești. Ei reproduc adoma insultele ce ne aducem noi în presa noastră, ca apoi să adauge cuvintele lor de curățire pentru cei murdăriți. Gestul lor este cât se poate de nobil și trebuie să recunoaștem că ne aduc mari servicii nouă românilor.

După cât s'a putut vedea, frontul evreesc al presei de aici este așezat între cele două fronturi, maghiar și român și ne oferă cel mai splendid spectacol marțial.

George Bota.

Libertatea exportului de grâu

Cetim în „Universul”:
D. ministrul de industrie și comerț Tancred Constantinescu căruia i s'a adus la cunoștință, ieri, la Senat, de către unii parlamentari că: pe principale piețe de cereale din țară, ca și pe la sate, se răspândește, de câteva zile, cu insistență zvonul, că guvernul ar avea intenția să revie libertății exportului de grâu, a declarat următoarele:

Desmint categoric toate aceste versiuni. Înțeleg, alături de colegii mei

din guvern, să respect măsurile bune odată luate, cum este aceasta a libertății exportului de grâu cu plata taxelor vamale hotărâte de consiliu. În ce mă privește, n'aș mai sta un ceas în cabinet, dacă s'ar reveni asupra unei măsuri luate cu asentimentul consiliului întreg, măsură pe care eu o socotesc de cel mai mare interes economic pentru țară, cum e cea amintită mai sus.

Ne bucură această atitudine energică.

Tablouri din Valea lui Mihai

La Valea lui Mihai încă nu se cunoaște că suntem în România-Mare. Conduși de maxima: că al cui este pământul a aceluia este și țara, mai mulți români sau întrunit în obștii sătenești, ca să muncească dimpreună pământuri — la rezervele statului. Dela Casa Centrală a sosit pentru înființarea obștii d. inspector Scobai, carele a vidimat statutele, și le-a dus cu sine spre aprobare la București. De atunci acele statute au dispărut, până ce le-a aflat cineva în săptămâna trecută la Valea lui Mihai în crâșmă sub masă, aprobate cu data de 30 Septembrie 1923. În județul Bihor d. Straub organiza obștile. Ne-ar interesa să știm cine, când și cum a pierdut statutele, căci pământurile sau dat între timp spre folosință străinilor iară de români unii și alții rād în pumni.

Pentru ce oare s'a făcut exproprieri, ca pământul să se deie înapoi foștilor proprietari?

Aducem de exemplu comunele frunțase Vașadul și Tarcia, în cari, pământurile primite în obștii momentan le-au în sămânțat și curios, și la aceste comune le-a sosit o telegramă să se ia dela ei pământurile spre a fi date la niște societăți anonime sub carl sunt ascunși alții.

Cum se poate că românii din Valea lui Mihai precum Simion Mureșan, Gavril Șuta, Oros Ioan, Ples Ioan, etc., deși n'au nimic, nu au fost împroprietăriți?

La Primărie este un singur funcționar român, și nu ne putem mira dacă în registre numele românilor se maghiarizează ca de exemplu

Budea în Bugya, chiar ca pe timpul maghiar.

Biserica română fiind mai în capătul orașului fără nici o îngrădire, zilnic să spurcă, așa în săptămâna trecută cineva a murdărit-o prin crăpătura ușei de intrare. Cine ne va respecta pe noi, dacă noi nu ne respectăm, și dacă organele administrative cu răspundere nu știu să ne apere prestigiul și avutul nostru?

Corresp.

Soarta profesorilor

Gazetele ne aduc zvonul că anumite glasuri din guvern în loc să ia apărarea profesorilor și să rezolve una din cele mai de seamă probleme naționale — criza școlii — acele glasuri amenință, pe cei ce-și cer dreptul la o viață mai potrivită cu rolul lor.

Creдем că nu poate fi vorba decât de zvonuri neîntemeiate, căci orice guvernant priceput își dă seama de gravitatea situației.

Atentat împotriva regelui George

Un comunicat oficial desminte informațiile apărute în ziare, relativ la un atentat împotriva regelui George și în consecință, sunt inexacte măsurile speciale luate de guvern pentru siguranța persoanei suveranului.

Sedința dela Cameră

6 Decembrie

Prezidat d-l N. Bălănescu, vice-președinte.

D-l Virgil Madgearu ia cuvântul la sumar, ca să răspundă unora din alegațiile și aluziunile din cuvântarea d-lui Vintilă Brătianu din sedința precedentă.

D-l Vintilă Brătianu: D-l Virg. Madgearu a făcut un act urât, când dela tribuna parlamentară a denunțat guvernul țării că a vrut să inducă în eroare pe aliați, prezentându-le o listă de despăgubiri în sumă de 30 miliarde lei aur. Totodată suma aceasta este justificată prin hotăriri judecătorești definitive.

Comunicări

D-l Iosif Popovici (lib.) cere miniștrilor de comunicații și interne să numească o comisiune care să ia numiri corecte celor mai multe din stațiunile de cale ferată.

În adoua comunicare se ocupă de propaganda prin presă a minorităților, care zdruncină autoritatea statului român. D-sa cere acte, în vederea desvoltării unei interpelări.

D. Virgil Madgearu cere d-lui ministru de finanțe să răspundă precis: care anume sunt băncile londoneze care au semnat convenția de consolidare; câte bonuri s-au consolidat cu concursul băncilor, de oare în cifra de 24 milioane lire st. dată de d-sa sunt cuprinse și 8 milioane care reprezintă o serie de bonuri consolidate.

De ce dar bancherii și samsarii au încasat comisioane la suma întreagă a bonurilor de tezaur, primind în realitate pe lângă 2 la sută pentru cheltueli încă 1 și jumătate la sută comision propriu zis. Cele 2 bănci au încasat numai jumătate, restul l-au d. Zaharoff și samsarii lui.

Inspekția d-lui prefect V. Hodor la Tinca

Conform programului precizat eri d. Prefect al județului a inspectat atât primăria cât și secretariatul din Tinca. În societatea prefectului s'a aflat și d. secretar dela prefectură Jurca. D. Prefect acompaniat fiind de primăria Dr. Pop Sever, a inspectat în mod minuțios agențele conduse de secretarul D. I. Filidan și a constatat cea mai perfectă ordine. A trecut apoi la prețoriat unde s'a încredințat, că în această plasă este ordine deplină.

Și-a exprimat atât în scris cât și verbal îndestularea deplină asupra celor constatate și văzute.

Inspekțiile vor urma mai departe, conform programului alcătuit.

Vizitați Restaurantul de Lux „PALACE“
cel mai elegant și cel mai somptuos din localitate :-
Bucătărie admirabilă
Proprietar: MAX WELZER

Uniunea Națională a foștilor luptători

AVIZ

Se aduce la cunoștința tuturor cari voesc și au dreptul a fi improprietarii cu locuri de casă în Oradea-Mare, că termenul pentru înscriere s'a prelungit până la 1 Ianuarie 1923, urmând a depune următoarele acte prevăzute în Monitor oficial No. 200 din 13 Decembrie 1922 și anume:

Pentru invalizi:

a) Certificatul dela Administrația Financiară și dela Cassiera Comunală, că petiționarul domiciliază în comuna urbană respectivă, că plătește dările în acea comună, specificându-se acele dări precum și averea pe care petiționarul o posedă și în special că el nu posedă vreo proprietate imobiliară urbană în orașul în care are efectiv reședința dela 14 August 1916.

b) Certificatul Ministerului de războiu (I. O. V.) dovedit că este invalid de războiu, arătându-se în certificat toate deslușirile relative la invaliditatea căpătată.

c) O declarațiune a petiționarului din care să rezulte: că petiționarul nu posedă în comuna în care domiciliază dela 14 August 1916 un teren clădit sau nu.

Pentru văduvele cu orfani de războiu:

Aceleași certificate și declarațiuni ca pentru invalizi, afară de cel dela punctul b) care se înlocuiește tot cu un certificat dela Ministerul de războiu (I. O. V.) prin care să arăte că este văduvă de războiu: la aceste acte se mai adaugă:

a) Extractele actelor de naștere ale copiilor.

b) Un certificat din parte, a poliției locale că acei copii sunt în viață și întreținuți de mama văduvă.

Pentru funcționari și militari:

În afară de actele și de declarațiunile cerute pentru invalizi la punctele a. și c. vor mai prezenta următoarele acte:

a) Certificatul liberat de autoritatea unde petiționarul funcționează (pentru militari, corpul sau serviciul) indicând data de când funcționează (pentru militari, vechimea în serviciul armatei) salariul și accesoriile salariului precum și serviciul ce îndeplinește.

b) Copie de pe foaia matricolă în care să se vadă exact toate mutațiile ce au avut dela mobilizare cu ordinele respective.

Pentru demobilizați:

CertIFICATELE și declarațiunile cerute pentru invalizi în punctele a. c. și cele prevăzute pentru funcționari și militari la litera b.

Aceste acte vor fi depuse cu o cerere către Uniunea Națională a Foștilor Luptători secția Oradea-Mare la secretariat în localul Parchetului General al Curții de Apel Parcul Ștefan cel Mare No. 6 până cel mai târziu la 29 Decembrie între orele 17-18.

Comitetul de Administrație.

AVIZ

Aducem la cunoștință Onoratului public consumator, că în ziua de 9 l. c. Duminică între orele 12 ½ și 14 pentru executarea lucrărilor de reparație la tabla de distribuție, atât furnizarea curentului electric cât și comunicația tramvaielor pe teritoriul întreg al orașului se va înceta. Direcțiunea Uzinelor Electrice.

M. Bazilii m. p.

INFORMAȚIUNI

Ziarul nostru va oferi de Crăciun abonaților săi un frumos calendar de perete absolut gratis. Grăbiți-vă deci a abona „Vestul României“ cel mai bun și singurul ziar independent din aceste părți.

Alegere de decan la Academia de drept din Oradea-Mare. Consiliul profesoral dela Academia de drept din Oradea-Mare a ales din nou pe Domnul dr. Iuliu Hoványi de decan pe timp de doi ani.

D-l General Marcel Olteanu a fost primit cu mare însuflețire în noua sa reședință — Brașovul. Cunoaștem pe Brașoveni și ne bucură că a primit între ei pe unul care a fost atâta vreme al nostru.

Doriți să vă
aprovizionați eftin cu albituri și ciorapi? Incercați odată la

Bermann

Pasagiul „Vulturul Negru“

Primăria orașului publică concurs pentru ocuparea unui post de copist devenit vacant.

Doritorii sunt rugați a-și înainta cererile până la 15 Decembrie. Postul este prevăzut în gradul XI-3 de salarizare.

Capitul romano-catolic în urma morții episcopului Széchenyi a purces Vineri la alegerea vicarului, care va conduce agențele până la numirea noului Episcop. A fost ales Dr. Bjelik Emeric, episcop onorar, fost episcop militar în armata austro-ungară.

Creditul industrial și-a început activitatea cu 200 milioane lei capital la 1 Dec. a. c. Creditul va organiza o filială și la Oradea-Mare. Creditele cerute vor fi opinat de o comisie. Cu 1 Ianuarie 1924 se va începe lichidarea creditelor aprobate. Suntem informați că în fruntea filialei de aci va ajunge un specialist, persoană binecunoscută din Oradea-Mare.

Salarele funcționarilor.

D. ministru de finanțe Vintilă Brătianu desminte stirea dată în „Dimineața“ că s'a aprobat 600 000 Lei în sporul salarelor funcționarilor. Până ce nu se va desbata bugetul Ministerelor nu poate fi nici vorbă de sporirea salarelor.

Croitorul
ALEX. KOROM
confeccionează cele mai moderne costume bărbătești cu prețuri moderate. Pregătește costume și din stofe aduse.

ORADEA-MARE.
Strada Csengeri No. 14

Serbare a depunerii jurământului a elevilor școlii de subofițeri. Serbarea ce urma să aibă loc în ziua de 1 Decembrie și care s'a amânat, va avea loc Sâmbătă 8 Decembrie c. cu acelaș program. Partea II-a a programului se va începe la orele 16³⁰.

Citiți Puncte de vedere (filozofie pedagogie, psihologie) de George Bota. Ed. „Cele Trei Crișuri“. Prețul 14 lei.

Sub tipar: **Epigrame și epitafe**, de George Bota (ed. Tipografia Românească). Prețul 10 lei.

A murit Maurice Barrès, unul din cei mai distinși scriitori ai Franței. Literat, gazetar, orator, om politic, țara sa pierde în Barrès o forță de mână întâia. Naționalist convins a urmărit cu atenție războiul și i-a făcut cea mai valoroasă cronică. Academia ai căru membru era a luat măsuri să i se facă cele mai mari onoruri în ceasul ultim.

Ministerul de agricultură ne arată că ploile care au început să cadă mai în toate regiunile — chiar în nordul Moldovei unde n'a mai plouat din Iulie — sunt extrem de bine-făcătoare pentru câmp. Dacă aceste ploii vor continua o săptămână și temperatura se va menține aceeaș, grânele de toamnă sunt asigurate.

Comitetul Societății „Principile Mircea“ din Oradea în sedința sa din urmă a hotărât aranjarea unei mare reprezentăție pentru copii pe ziua de Sf. Nicolae 19 Decembrie la orele 4 p. m. în teatrul „Regina Maria“ cu concursul a sută de copii artiști din Societatea Oradea-Mare. Din program amintim următoarele: o serată a piticilor la curtea regală în stil rococo, prestațiunile unui celebru violinist cehoslovac de 8 ani, o pantomimă din viața florilor, Moș Nicolae cu îngerii, Balet de curte dansat de fetițe de 5-7 ani, eleve ale d-șoarei Antalfi profesoară de dans, și altele multe distracțiuni pentru copii. În numărul viitor vom da lista completă a micilor artiști. *Comitetul.*

Toti cei cari vreau să petreacă clipe plăcute să meargă la varieteul

„Parisien Grill“

Programe alese, băuturile cele mai bune și tot confortul. 1-7

Tratativero romano-ruse.
Luni au plecat la Tiraspol pentru tratativero cari au loc între guvernul român și guvernului sovietic Dir. G-I la Ministerul de Comerț și Industrie Cristorescu, Popescu-Raducanu și G. Mantu. Rusia dorește a relua legăturile comerciale cu România, întocmai cum s'au făcut cu celelalte țări. În acest scop se va stabili o misiune specială rusească la București, care va favoriza de dreptul de exterioritate. Primul pas pentru înțelegere este recunoașterea situației de azi la granița din Basarabia.

Aprovizionați Vă cu
Cărți, Reviste, Ziare, Jurnale de modă dela biroul de ziare „SIMPLON“
Oradea-Mare
Pasagiul „Vulturul Negru“

A APĂRUT
În Editura „Tip. și Libr. Românească“ S. A. în Oradea-Mare, volumul :-
„POEME ÎN PROZĂ“
de **EMIL ISAC**
și se află de vânzare la „Librăria Românească“ Parcul Traian, 6. și la Librările din țară.
Prețul unul exemplar 22 Lei.

CATALOG.
Cu prețurile curente ale mai jos să fac eftin după măsură și după modele de modă de sezonului

costumuri de bărbați raglane pardesiuri mantale de iarnă cari satisfac pretențiile tuturor la

Iuliu Gergely
croitorie bărbătească
Bulev. Regele Ferdinand No. 55

1 Sacco după măsură din stoffe jumătate lână neagră, sură, ori în alte culori L 1850-1980
2 Din material curat din lână în diferite culori sacco după măsură L 2200-2330
3 În culori de modă l-a material din lână sacco după măsură L 2780-2930
4 Din materiale de primul ordin din străinătate sacco după măsură L 3280-3500
5 Pardesiuri, raglane și mantale de iarnă dela 1750 Lei în sus
6 Din materialele cele mai fine și pe lângă prețuri cari se vor fixa la comandă să efectuează costume de ceremonie și alte specialități.

Se aduce la cunoștință publică că, cursurile „Sc. Profesionale de fete” din localitate, s'au început pe ziua de 15 Noembrie 1923. Inscriserile se mai primesc până la 1 Ianuarie 1924. Pentru orice informațiune a se adresa la cancelaria școlii Strada General Holban.

Femeea Japoneză este la înălțimea soțului său. În urma dezastrului din Japonia toate femeile au pornit un curent puternic de luptă contra luxului, ne mai purtând de cât haine efține. Bine ar fi dacă și în alte țări femeile n'ar mai aștepta dezastru ca cel din Japonia pentru a începe ele lupta contra luxului aducător de atâtea nenorociri.

FABRICA DE PĂLĂRII „METEOR”
PASAGIUL VULTURUL NEGRU

Transformă cu mult gust tot felul de pălării de dame și pălării bărbătești.

Comenzile se primesc la „Erzsébet” Saloa de pălării, 10

Studentii creștini care asistau la cursul d-lui prof. Alexandrescu, au somat pe studenții evrei să părăsească sala. Aceștia s'au executat reclamând cazul, rectorului.

* **Bonbonniere.** Acest local de noapte de primul rang din Oradea-Marea a surprins publicul doritor de de a se distra pentru câteva ore, însăp-tămână trecută cu un program excelent. Recomandăm ca toată lumea să cerceteze acest local, unde va uita de grijile zilei.

S'a deschis vama poștei!

Vămuirea o mijlocește
Biroul de vămuire

„ANCORA”

Măsura Direcției R. M. S.-ului de a se afișa la fiecare debit de tutun prețul produselor sale este foarte bună. Ar fi păcat să mai fim păcăliți și de particulari când cele mai slabe produse sunt plătite cu prețuri fantastice. Psihologia funătorului este toată vina.

Nouii izvoare de bogăție se descoperă pe fiecare zi în țara noastră. În Șarmășel din jud. Turda-Arieș s'a dat peste gaz metan în mare cantitate; iar în satul Tigan s'a dat peste petrol.

Intr'o țară ca a noastră numai cu rea voință se poate trăi greu.



Toți intelectualii și elita Oradei-Mari
frecventează numai

**Cafeneaua
„ELITE”**

O orchestră clasică de primul ordin,
delectează publicul.

Un medic care face minuni este doctorul Schermann din New-Jork. În fața unei comisii de savanți medici, Schermann a pus diagnosticul precis la mulți bolnavi numai din scrisul lor. Grafologia până acum ajunsese numai la stabilirea trăsăturilor tipice. Medicul american se crede a fi un „saltation” — o săritură peste nivelul speciei noastre.

Decanatul Baroului Adv. Oradea-Mare.

No. 716—1923. bar. adv.

Convocare.

Din motivul că la adunarea generală ținută la 11 Nov. 1923, s'au pierdut din vedere prescrierile Regulamentului și atacată fiind adunarea generală prin contestație, cenzorii aleși și-au dat demisia. În urmare conform art. 22 din Regulament se convoacă adunarea generală electivă pe 23 Dec. 1923. orele 10 a. m. în palatul baroului la care toți membrii corpului sunt invitați ca personal să vie la alegere în ziua și ora fixată.

Dacă la adunarea fixată pe 23 Dec. 1923, nu se va întruni numărul legal, adică jumătate din numărul membrilor înscrși în corp, pentru cazul aceasta se fixează termen nou pe 30 Dec. 1923. orele 10 a. m. tot în palatul baroului.

Biroul alegerii se va forma până la ora 12 și de atunci se va începe votarea care va dura până la ora 5 p. m.

Programul adunării: Alegerea de doi membri și doi supleanți în Comisiunea de examinare pentru avocați.

Dat Oradea-Mare la 7 Dec. 1923.

Dr. Kiss
decan.

Dr. Ilie
secretar.

Art. 61 din lege: Votul e obligatoriu. Lipsa nejustificată dela adunarea electivă dă loc la o amendă de una sută Lei în folosul Casei de pensie și ajutoare a corpului.

Cons. Municipal al orașului Oradea-Mare.

No. 20178-1923.

Publicațiune de licitațiune

În urma însărcinării primite prin hotărârea cons. No. 20178-1923 dăm publicațiune pentru efectuarea lucrărilor ce urmează mai la vale și anume: Renovarea automobilului pompă și providerea lui cu 6 bandaje și lucrarea de montaj, 200 kgr. benzin, 20 bucăți funii de salvare Montaj și lucrări de curelari pe centurile deteriorate, 5 kgr. sarmă de aramă galbenă, 100 cutii pomadă de lustruit, 4 kgr. minium, reparări de tinichigiu la lanterne, Alimentarea și îngrijirea bateriilor, lanternelor dela automobilul pompă, 6 bucăți mantale de salvare, 3 cearceafuri de cauciuc pentru banardele salvatorilor, renovarea garajelor de trăsuri, 2 perechi cizme de păr pentru santinele, 2 bucăți cojoace pentru santinele, 2 bucăți căciuli (mîțe) pentru santinele, repararea ferestrelor, curățirea cazarmei și cumpărarea perilor pentru spălatul padimentului, montarea sonerilor de salvare, repararea ceasornicelor de control din teatru și camerele gărziilor, tipărirea în românește a imprimatelor pentru biroul corpului pom. Repararea pompei „Kraust”, repararea generală a trăsurilor de salvare.

Informațiuni precise asupra lucrărilor ce sunt de executat precum și orice amănunte privitoare la natura lucrărilor se pot câștiga la d-l Comandant A. Serac în cazarma pompierilor.

Ofertele, respective preliminarele, sunt a se înainta Secției economice a orașului etajul I camera 26 până la 11 Decembrie orele 10 a. m. în plicuri închise.
Ionaș (ss). consilier economic

ULTIMA ORA

Regele a semnat decretul relativ la modificarea legii asupra organizării serviciului sanitar al armatei și regulamentul legii de recrutare.

Imprumutul Capitalei.

Tratatul pentru imprumutul Capitalei sunt în curgere cu grupul Steward. Capitala va primi 2 miliarde și jum. lei pentru edificări. 10 mill. dolari s'a aprobat pentru canalizare.

Chestiunea petrolului.

Argus anunță că în chestiunea petrolului vor sosi în curend reprezentanții capitalului francez. Francezii opiniază uu avans de 500 mill. franci fancezi pe 15 ani cu 5%.

În Senatul francez s'a desbătut chestiunea imprumutului român, polon și jugoslav. Imprumutul polon și jugoslav a fost acceptat, asupra imprumutului român tratativele vor continua.

Invingerea lui Lloyd George la alegerile engleze

Reuter anunță din Londra că, conservatorii au suferit înfrângere la alegerile recente. Liberali au câștigat 159 mandate partidele muncitorești 76, conservativii 110 și independenții 7 mandate.

Asquith a fost reales, Churchill ministrul muncitorilor a rămas în minoritate. Henderson conducătorul partidului muncitoresc a căzut, aceea ce a produs mare senzație în urma rezultatelor cunoscute.

Judecarea procesului funcț. dela poșta Racz

Joi și Vineri a avut loc la Tribunalul din localitate desbaterea cauzei penale intentată contra funcționarului dela poșta Racz Odön. Inculpatul nici nu a încercat să nege că a defraudat din cassa poștei sume mari, tras numai la îndoială, că suma s'ar urca la cifrele date de oficiul poștal.

Tribunalul a adus sentința sub prezidenția d-lui Szöllösy Iuliu cons. la Curtea de Apel. Acuză a fost susținută de d. procuror Epure, ca apărător a fost încredințat avocatul d. Dr. Fodor. Acuzatul s'a provocat la spiritul vremurilor, și la specula cu timbre care a dorit să o facă cu sumele defraudate. Avocatul Dr. Fodor, bazează apărarea pe moravurile zdroncinate în urma războiului. Verdictul sună la un an și jumătate închisoare.

Improprietărea la orașe

Termenele prevăzute la art. 3, 4, 5 și 9 din regulamentul legii prin care se autoriză comunele urbane să vândă loturi de casa invalizilor, văduvelor cu orfanți de război, funcționarilor de Stat, Județ și comună, precum și tuturor demobilizaților, au fost prelungite după cum urmează:

Termenul de 15 Iunie 1923 prevăzut la art. 3 se fixează la 15 Februarie 1923; cel de 15 Mai 1923 prevăzut la art. 4 se fixează la 1 Ianuarie 1924; cel de 15 Iunie 1923 dela art. 5 la 1 Februarie 1924 și cel dela 1 Ianuarie 1924 dela art. 9, alin. IV la 1 Iunie 1924.

Tratatul sârbo-român.

Tratatul sârbo-român se vor relua peste 10 zile în orașul Timișoara.

Schrank By Perless London

au sosit
stofe engleze speciale la
HACKMAYER
croitor bărbătesc
Strada Avram Iancu No. 2

AVIZ

Se află în depozit la **Librăria Românească din Oradea-Mare (Parcul Traian 6)**, tablouri originale și reproduceri artistice semnate în original de cei mai celebri artiști cu prețul dela 30—1500 Lei. Se primesc toate manualele introduse la liceele, școlile normale — secundare, primare, școli speciale de comerț, școlii de artă și meserii precum tot angajamentul de Papetărie și editura cea mai nouă din toate cărțile literare.

Direcțiunea Spitalului Jud. din Oradea-Mare

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștința generală că pentru furnizarea de carne, lapte, făină și coloniale necesare spitalului județean din Oradea-Mare pe anul 1924, se scrie concurs prin oferte.

Concurenții vor înainta în acest scop pe adresa Direcțiunii Spitalului, oferte închise și sigilate până la 20 Decembrie a. c. orele 10 a. m. când se vor judeca ofertele intrate.

Informațiuni detaliate privitor cantitatea articolelor necesari precum și asupra condițiilor de livrare se pot primi zilnic în biroul administrativ al spitalului.

No. 492/1923. Decembrie 4.

Medic-Director:
Dr. ANCA

Administrator
PELEȘ

TELEFON 3-98

PRODUSELE FABRICII DE BERE
CZELL
DIN CLUJ

Din cauza calităților lor neintrecute sunt Mărele Conducătoare

Lloyd 1749.—15.

**Berea nutitoare „Hercules”
și Berea deschisă „Monoștor”**

Cine dorește să bea bere bună să
ceară pretutindeni numai pe acestea.

TELEFON 3-98

Depou principal **„ORIENT”** S. A. pentru Industrie și Comerț
la Oradea-Mare Str. Gilányi, 5—7. Telefon 3-98.